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(*Vipava, 15. junij 1924–†Ljubljana, 16. november 2017)

Lansko leto nas je v štiriindevetdesetem letu starosti v Ljubljani, kjer je nazadnje 
živel in je tudi pokopan, potihoma zapustil zaslužni umetnostni zgodovinar Jože 
Curk, ki je s svojim neumornim strokovnim delom dodobra zaznamoval poznava-
nje kulturnozgodovinske dediščine slovenskega dela Štajerske in Koroške pa tudi 
Prekmurja.

Vest o njegovi smrti nas je dosegla z veliko zamudo, a dovolj zgodaj, da smo se 
mu lahko vsaj v Pokrajinskem muzeju Ptuj – Ormož, v katerem je začel svojo po-
klicno pot, simbolično oddolžili s publikacijo Umetnost srednjega in zgodnjega no-
vega veka (1200–1500), ki smo mu jo kot avtorju prve postavitve ptujske grajske 
galerije posvetili v hvaležen spomin, prispevek o njegovem delovanju na ptujskem 
in ormoškem območju z bibliografskimi in biografskimi podatki pa je nato izšel še 
v Zborniku ob 125-letnici ptujskega muzeja.

Jože, sin čevljarja Franca Curka in Jožefe, roj. Jamšek, se je rodil 15. junija 1924 
v Vipavi, kjer je družina prebivala do leta 1930, ko je podobno kot številne druge 
zavedne primorske slovenske družine zaradi italijanskega fašističnega divjanja na 
Primorskem emigrirala iz Italije v Jugoslavijo, nov dom pa našla v Mariboru, kjer je 
preživljal mladostna leta. Po opravljeni maturi oktobra 1945 na mariborski realni 
gimnaziji se je vpisal na Filozofsko fakulteto v Ljubljani, kjer je leta 1950 diplomi-
ral iz umetnostne zgodovine pri prof. dr. Francetu Steletu.

Začetki Curkove zelo pestre in raznolike službene in znanstvene poti segajo 
v leto 1950, ko je kot edini diplomiranec iz umetnostnozgodovinskega seminar-
ja želel biti zaposlen izven Ljubljane, po možnosti na Štajerskem. Profesor Franjo 
Baš, ki je bil takrat zaposlen na Ministrstvu za znanost in kulturo, ga je poslal v 
ptujski muzej, kjer bi naj inventariziral in na gradu postavil obsežno umetnostno-
zgodovinsko zbirko. Zaposlitev v ptujskem muzeju sicer formalno ni trajala dolgo, 
saj je že februarja 1951 prevzel mesto kustosa pripravnika v mariborskem muze-
ju, vendar pod pogojem, da tretjino časa še zmeraj posveti delu v ptujskem muze-
ju, kjer so se nadaljevale priprave na postavitev umetnostnozgodovinske zbirke v 
ptujskem gradu, a je delo na tem projektu septembra 1951 prekinil odhod na slu-
ženje vojnega roka, v okviru katerega pa je opravljal tudi muzejsko delo, saj je sku-

Jože Curk
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paj s srbskim arheologom Milutinom Garašaninom dobil ob načrtovanem obisku 
etiopskega cesarja Haileja Selassija spomladi leta 1952 zadolžitev, da uredi stalno 
zbirko Vojnega muzeja na Kalamegdanu. Po vrnitvi iz vojske se je delo v ptujskem 
muzeju nadaljevalo, čemur je 2. novembra 1952 sledilo odprtje galerijske zbirke v 
drugem nadstropju ptujskega gradu. S Curkovo prvo zaposlitvijo v ptujskem mu-
zeju sta povezani tudi njegovi prvi objavi v Slovenskem poročevalcu, ki sta izšli 21. 
in 31. maja leta 1951: Ptuj – staro kulturno mesto in Ptujske umetnostne znameni-
tosti od renesanse dalje. V obeh prispevkih že slutimo okostje njegovega bodočega 
znanstveno raziskovalnega dela: sistematično, poglobljeno in večplastno prouče-
vanje arhitekturne in urbanistične dediščine, ki je nato s skozi desetletja trajajo-
čim trdnim in požrtvovalnim delom ustvarilo temelje, na katerem sloni preuče-
vanje in varovanje nepremične kulturne dediščine na slovenskem Štajerskem pa 
tudi drugod na Slovenskem.

V Mariboru se je, ko je še služboval v mariborskem muzeju, v letu 1953 posvetil 
postavitvi umetnostnozgodovinske zbirke in razstavnega salona bodoče Umetno-
stne galerije Maribor, ki je bila kot samostojna ustanova pod vodstvom Branka Ru-
dolfa odprta 8. februarja 1954, v njej pa je Curk kot kustos ostal do konca leta, ko je 
prestopil iz muzealskih v konservatorske vode, saj je v Celju prevzel vodenje okraj-
nega referata za spomeniško varstvo, kjer je ostal do maja 1959, ko je bil ta ukinjen. 

Leta 1959 se je Curk vrnil v Maribor in se zaposlil kot konservator v takrat 
ustanovljenem Zavodu za spomeniško varstvo, ki je pokrival okraje Maribor, Celje 
in Murska Sobota, v katerem je nato med letoma 1964 in 1965 opravljal tudi delo 
ravnatelja, ko je za pet let odšel v Ljubljano na Republiški sekretariat za prosveto 
in kulturo, kjer je bil do leta 1970 svetovalec za muzeje, galerije, arhive in spome-
niško varstvo.

Maja 1970 ga je poklicna pot vodila ponovno v muzealske vrste, ko je na željo 
Vladimirja Bračiča, ministra v Kavčičevi vladi, prevzel vodenje Pokrajinskega mu-
zeja Ptuj, kjer je ostal do leta 1974, ko se je preselil v arhivske vrste. 

Novembra 1974 je Curk prevzel vodenje Pokrajinskega arhiva v Mariboru, ki 
ga je vodil do leta 1983, kjer je nato kot arhivski svetovalec pričakal upokojitev leta 
1986. Tudi po upokojitvi je vse do svoje smrti 16. novembra 2017 ostal aktiven in 
ploden pisec, kar je razvidno iz njegove obširne bibliografije.

Jože Curk je v svoji karieri napisal več kot 400 prispevkov, a pri tem ne smemo 
pozabiti, da številni njegovi prispevki, ki so izšli v dnevnem, tedenskem in meseč-
nem časopisju, kakor tudi številni kataloški in drugi zapisi izpod njegovega pere-
sa, ki so nastali ob priložnostnih razstavah, še zmeraj ostajajo neevidentirani, tako 
da je dejansko število dosti višje od navedenega. Vsekakor pa lahko rečemo, da so 
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njegove objave nepogrešljive na delovni mizi vsakega raziskovalca, ki se posveča 
umetnostnemu patrimoniju slovenske Štajerske pa tudi Koroške in Prekmurja, ki 
mu je Curk posvetil večino svojega raziskovalnega dela in časa. Kakor je navedel 
Igor Sapač, so mnoga njegova spoznanja skorajda ponarodela in danes se malok-
do zaveda, da je številne podatke v povezavi z arhitekturno zapuščino prvi zbral 
in objavil Jože Curk. Čeprav brezštevilni konservatorji, muzealci, arhivisti, ume-
tnostni zgodovinarji, zgodovinarji, turistični vodniki in drugi dandanes pogosto 
uporabljajo dosežke njegovega mukotrpnega raziskovalnega dela, pa prave zahvale 
za svoje izjemno delo ni bil deležen, stanovskih priznanj ali nagrad ni nikoli dobil, 
čeprav bi jih gotovo zaslužil bolj od marsikoga drugega. Le Ptujčani so se mu na 
pobudo Pokrajinskega muzeja Ptuj in Knjižnice Ivana Potrča Ptuj skromno, a ven-
darle, oddolžili: leta 1999 mu je Mestna občina Ptuj podelila ob kulturnem prazni-
ku najvišje priznanje za dosežke s področja kulturnih dejavnosti – Veliko oljenko.

branko vnuk
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1.01 IZVIRNI ZNANSTVENI ČLANEK

Janez HÖFLER, Še nekaj premislekov k zgodovini kartuzijanskega 
samostana v Žičah in Marijini cerkvi v Špitaliču

Ključne besede: kartuzijanski red, arhitektura, 12. stoletje, Slovenija, Spodnja Štajerska, 
Žiče, Špitalič

Namen članka je, da na osnovi znanih kot tudi doslej neupoštevanih zgodovinskih po-
datkov preveri, popravi in dopolni dosedanje ugotovitve o zgodovini kartuzijanskega sa-
mostana v Žičah in gradnji njegove zgornje cerkve, poleg tega pa kritično presodi novej-
še poglede na gradnjo bratovske cerkve v Špitaliču. Ugotoviti je bilo mogoče, da je bila 
zgornja cerkev končana do leta 1185 in nedvomno posvečena 5. marca 1190, medtem ko 
je treba gradnjo bratovske cerkve v celoti postaviti v čas do leta 1192 ali kmalu zatem.

1.01 ORIGINAL SCIENTIFIC PAPER

Janez HÖFLER, Some Additional Reflections on the History  
of the Carthusian Monastery in Žice and St Mary's Church in Špitalič

Keywords: Carthusian order, architecture, 12th century, Slovenia, Lower Styria, Žice, 
Spitalič

The aim of this article is to examine, correct and supplement the existing findings on the 
history of the Carthusian monastery in Žice and the construction of its upper church 
on the basis of known as well as up-till-now disregarded historical data. Additionally, 
this article will critically evaluate more modern views on the construction of the sibling 
church in Spitalič. It was possible to ascertain that the upper church was finished by the 
year 1185 and was certainly consecrated on the 5th of March 1190, while the entire con-
struction of the sibling church must be placed in the period before 1192 or soon after.

1.01 IZVIRNI ZNANSTVENI ČLANEK

Alenka VODNIK, Opombe k poslikavam t. i. »furlanskih delavnic okoli leta 
1400« v vzhodnoalpskem prostoru. Priložnost, (z)možnost, potreba?

Ključne besede: stensko slikarstvo, furlanski slikarji, donatorski portret, Koroška, 
Gorenjska, pozni srednji vek

Slogovne analize so v zadnjih desetletjih razkrile precejšnje razlike v produkciji nekda-
njega »enotnega toka furlanskega slikarstva okoli leta 1400« v Sloveniji (zlasti Gorenjska) 
in Avstriji (zlasti Koroška). V nasprotju z Gorenjsko kažejo koroške poslikave tesnejšo 
navezavo na sočasno furlansko slikarstvo, na kar so nedvomno vplivale tedanje geopoli-
tične razmere, ki so vernikom ob porastu potreb po (samo)podobah ob ponavljajočih se 
izbruhih kuge omogočale »uvoz« tujih slikarjev.

 
 

Sinopsisi / Abstracts
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1.01 ORIGINAL SCIENTIFIC PAPER

Alenka VODNIK, Remarks on the So-Called »Friulian Workshops around 
1400« in Eastern Alps Regions. Opportunities, Possibilities, Necessities?

Keywords: wall paintings, Friulian painters, donor portrait, Carinthia, Upper Carniola, late 
middle ages

In recent decades, stylistic analyses have shown significant differences within the so-
called “unified stream” of Friulian painters “penetrating” through Slovenia (Upper Car-
niola) and Carinthia to the north-eastern countries around the year 1400. Carinthi-
an wall paintings remain closely connected to Friuli (as opposed to Slovenian murals), 
which was most probably caused by the specific geopolitical circumstances of that time 
followed by recurrent outbreaks of the plague, when customers were more likely to hire 
skilled craftsmen from abroad. 

1.01 IZVIRNI ZNANSTVENI ČLANEK

Damir TULIĆ, Mario PINTARIĆ, Glina in marmor. Nova kiparska dela 
Giusta Le Courta na Dunaju in v Varšavi

Ključne besede: Giusto Le Court, Sv. Pavel, terakotni modeli, Dunaj, Sv. Jernej, marmor, 
Varšava, beneško baročno kiparstvo

Na avkciji umetnin pri Dorotheumu na Dunaju je bila pred kratkim prodana 28 cm vi-
soka terakotna busta, opisana kot model poprsja bradatega moškega, delo neznanega 
avtorja s konca 17. stoletja. V dunajski terakotni busti lahko z gotovostjo prepoznamo 
delo slavnega kiparja Giusta Le Courta (Ypres, 1627 – Benetke, 7. oktober 1679). Gre za 
poprsje svetega Pavla, katerega marmorna verzija je v kapeli vile Bernarda Navea v Cit-
tadelli pri Padovi. Terakota in poprsje sta nastala kot redukcija kolosalnega kipa svetega 
Pavla iz beneške cerkve Santa Maria della Salute, ki ga lahko datiramo v osmo desetletje 
17. stoletja. Le Court je na željo naročnika podobe apostolov iz beneške cerkve in monu-
mentalni Marijin kip na njenem glavnem oltarju zmanjšal in predelal v format poprsja. 
S ciklom apostolov iz Salute je povezana tudi marmorna 32 cm visoka glava, ki je raz-
stavljena v Narodnem muzeju v Varšavi. Doslej je bila evidentirana kot glava sv. Hiero-
nima in kot delo neznanega rimskega kiparja iz 17. stoletja, vendar jo moramo povezati 
s kipom sv. Jerneja iz Salute oziroma s poprsjem tega apostola iz Ca' Nave, narejena pa je 
bila za zaenkrat neznanega zbiratelja. Jernejeva glava iz Varšave odpira vprašanja o mo-
žnosti obstoja drugih glav, ki bi jih lahko izdelal Le Court kot redukcije slavnih aposto-
lov iz Salute, in o siceršnjih replikah lastnih del v manjšem merilu, ki so bile namenjene 
zbiralcem in do zdaj še niso znane.

1.01 ORIGINAL SCIENTIFIC PAPER

Damir TULIĆ, Mario PINTARIĆ, Clay and Marble. New Sculptures by 
Giusto Le Court in Vienna and Warsaw

Keywords: Giusto Le Court, St Paul, terracotta models, Vienna, St Bartholomew, marble, 
Warsaw, Venetian baroque sculpture

At a Dorotheum art auction in Vienna, a twenty-eight-centimetre-tall terracotta sculp-
ture was sold not long ago, described as the bust of a bearded man, the work of an 
unknown artist from the end of the 17th century. In this Viennese terracotta bust, we 
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can, with some degree of certainty, recognise the work of the famous sculptor Giusto 
Le Court (Ypres, 1627 – Venice, 7 October 1679). The sculpture in question is a bust 
of St Paul, the marble version of which can be found in the chapel of Bernardo Nave’s 
villa in Cittadella, Padua. Both The terracotta and the marble bust were produced as 
smaller versions of the head of the colossal statue of St Paul from the Venetian church 
Santa Maria della Salute, which can be dated back to the 1670s. Upon Bernardo Nave’s 
wishes, Le Court shrunk and reworked the figures of the Apostles from the Venetian 
church and the monumental statue of the Virgin Mary on her main altar into a bust 
format. The cycle of apostles from Salute is also related to the marble thirty-two-cen-
timetre-tall head on display at the National Museum in Warsaw. Up till now, it has 
been recognised as the head of St Hieronymus, a work of an unknown Roman sculptor 
from the 17th century; however, we must connect it to the statue of the apostle Bar-
tholomew, or rather with his bust in Ca’ Nave, made for a yet unknown collector. St 
Bartholomew’s head in Warsaw opens up new questions about the possible existence 
of other heads which could have been produced by Le Court as smaller versions of 
the famous apostles from Salute as well as other replicas of his own works on a small-
er scale which were intended for collectors and have remained unknown until now.

1.01 IZVIRNI ZNANSTVENI ČLANEK

Enrico LUCCHESE, Uporaba likovnih virov v 18. stoletju: primer slikarja 
Nicole Grassija

Ključne besede: Nicola Grassi, Antonio Balestra, Parmigianino, Palma ml., David Teniers ml., 
Andrea Zucchi, Giovanni Antonio Faldoni, Jan Van Troyen, beneško slikarstvo 18. stoletja

Kot drugi beneški slikarji je tudi Nicola Grassi pri snovanju svojih slik uporabljal grafike. 
V članku je predstavljeno nekaj primerov takšnega načina dela. Med sodobnimi slikar-
ji je bil za Grassija pomembna referenca Antonio Balestra iz Verone. Poleg tega je nanj 
močno vplivala tudi zbirka Parmigianinovih risb, ki jih je leta 1721 v Londonu kupil Be-
nečan Anton Maria Zanetti starejši. Do konca tretjega desetletja 18. stoletja je Grassi pri 
svojem delu uporabljal grafike, narejen po teh risbah, v nadaljevanju kariere pa se je obr-
nil k drugim likovnim virom. 
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Using specific examples, this paper discusses how Nicola Grassi, along with other Vene-
tian artists, used prints in order to produce his paintings. Among his contemporaries, a 
colleague, Antonio Balestra from Verona, was an important reference for Grassi. Moreo-
ver, a decisive role was played by the Parmigianino’s drawings collection, bought in Lon-
don in 1721 by the Venetian Anton Maria Zanetti the Elder. Until the third decade of the 
eighteenth century, Grassi used the prints from these sheets, while in the second part of 
his career he discovered other figurative sources.
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Mario PINTARIĆ, Antonio Michelazzi »di professione, scultore de' Marmi«: 
novi arhivski podatki za reškega kiparja

Ključne besede: Antonio Michelazzi, Leonardo Zuliani, Paolo Zuliani, Gradisca d' Isonzo, 
Reka, 18. stoletje, Carlo Picho, Alberto Bastasi, Benetke, Giovanni Rigetti, Pietro 
Baraziolli, kiparstvo

Altarist in kipar Antonio Michelazzi (Gradisca d’Isonzo, 1707–Reka, 1771) se je formiral 
v delavnici družine Zuliani. Leta 1724 je Paolo Zuliani odprl delavnico na Reki, v kateri 
je delal tudi Michelazzi, od leta 1727 dalje pa tudi Carlo Picho. Michelazzi je leta 1729 
začel samostojno kariero, leta 1733 pa ustanovil bottego, v katero sta iz Benetk prišla 
kamnoseka Giuseppe Rigetti in Pietro Baraziolli. V članku so objavljeni doslej neznani 
arhivski dokumenti, ki prinašajo pomembne podatke o življenju in delu reškega kiparja.
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The altar maker and sculptor Antonio Michelazzi (Gradisca d’Isonzo, 1707 – Rijeka, 1771) 
was a unique artistic personality in 18th century Croatia. He was trained in the workshop 
of the Zuliani family, established in 1724 by Paolo Zuliani, who brought along the young 
Antonio Michelazzi and also invited Carlo Picho to join in 1727. In 1729, Michelazzi be-
gan his independent career, and in 1733, he established his own workshop to which some 
Venetian stonemasons were invited, for example Giuseppe Rigetti and Pietro Baraziolli. 
This article discusses the newly found documents that contribute significantly to the knowl-
edge of the master’s life and career.
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V članku je Portret trgovca iz budimpeštanskega Muzeja likovnih umetnosti (Szépművé-
szeti Múzeum) predstavljen kot delo kranjskega slikarja Fortunata Berganta (1721–1769), 
portretiranec pa bi lahko bil Aleksander Andrioli. Portret je slogovno blizu drugim Ber-
gantovim portretom lokalnega plemstva v Ljubljani in ga lahko datiramo v šestdeseta leta 
18. stoletja, ko je slikar deloval v glavnem mestu Kranjske. Na podlagi šopa listov s trža-
škim preiskurantom, ki ga upodobljenec drži v desnici, lahko domnevamo, da gre za enega 
od ljubljanskih trgovcev, ki je deloval med Trstom in drugimi mesti cesarstva. Obenem 
pa se je želel predstaviti tudi kot učena oseba, s knjigami na policah na desni strani slike. 
Med ljubljanskim trgovci, ki so trgovali s Trstom, je bil v tem času prave starosti in obe-
nem imetnik velike zasebne knjižnice le Aleksander Andrioli (o. 1718–1783), na verjetnost 
takšne identifikacije budimpeštanskega portreta pa namiguje še nekaj arhivskih podatkov. 
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This paper explores the Portrait of a Merchant from the Museum of Fine Arts in Budapest 
(Szépművészeti Múzeum), a work by the Carniolan painter Fortunat Bergant (1721–1769), 
and tentatively identifies the sitter as Alessandro Andrioli. The portrait closely recalls 
Bergant’s series of portraits of various members of local nobility in Ljubljana and can be 
dated back to the 1760s, when the painter was active in the capital of Carniola. As sug-
gested by the sheets of a Trieste price current in his left hand, the sitter was one of the 
merchants from Ljubljana whose activities revolved around trade between this important 
Adriatic port and other parts of the Holy Roman Empire. On the other hand, the sitter 
wanted to present himself as a learned person; hence, the books on the shelf on the right 
side of the painting. Among the merchants in Ljubljana, Alessandro Andrioli (c. 1718–
1783) may have been the right age, having also been known for his large private library. 
Moreover, some other archival data corroborate this identification. 
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Ključne besede: Ivan Zajec, Ivan Meštrović, korespondenca, kiparstvo 19. in 20. stoletja 
na Slovenskem

Med korespondenco Ivana Meštrovića v zagrebških Muzejih Ivana Meštrovića je tudi še 
neobjavljeno pismo Ivana Zajca, poslano oktobra 1909 iz Ljubljane v Pariz. Je iz prelomne-
ga časa v Zajčevi karieri in kratko predstavlja nespodbudno ljubljansko umetnostno situa-
cijo, osvetljuje pa tudi razmerje med obema kiparjema. Kljub sočasnemu bivanju na Duna-
ju in v Rimu ter kasnejšim stikom sta kiparja ubirala različni umetniški poti. Njuna bežna 
srečanja in delitev ateljeja, kar je predvsem Zajca reševalo iz finančne zagate, niso rodili 
pravega prijateljstva. Meštrović velja v zgodovini umetnosti za velikega umetnika, Zajec 
pa je pravzaprav preko njega poskušal zase iskati ustvarjalne in eksistenčne priložnosti.
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Ivan Mestrović’s correspondence (Muzeji Ivana Meštrovića, Zagreb) contains a letter 
sent by Ivan Zajec from Ljubljana to Paris in October 1909, that is, in the crucial period 
of Zajec’s career. It briefly describes the discouraging art situation in Ljubljana and il-
luminates the relationship between the two sculptors. They stayed in Vienna and Rome 
contemporaneously and had contacts later, but their art took different paths. Their meet-
ings and shared studio (which saved Zajec’s financial straits) did not encourage a close 
friendship. Through Meštrović, a highly regarded sculptor in art history, Zajec tried to 
find opportunities for creative work and for earning a living.
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Veno Pilon je bil izjemen slikar, ki je svojo izrazno moč v precejšnji meri črpal iz dveh 
stilno in kulturnozgodovinsko ločenih umetnostnih entitet. Na eni strani italijansko-
-sredozemski svet in na drugi srednjeevropski prostor. To je tudi okvirna razdelitev dveh 
poglavitnih vplivnih področij tega ustvarjalca, kar je razvidno tako is stilnih značilnosti 
njegovega slikarstva kot tudi iz njegove življenjske poti in zapisov, v katerih je oprede-
ljeval svoje vplive in vzpodbude. V času njegovega zgodnjega delovanja je bila opozicija 
med predvsem slikovitim in ekspresivnim Severom ter poudarjeno plastičnim in medi-
tativnim Sredozemljem predmet številnih konceptualizacij in obravnav, kar je našlo svoj 
odmev tudi v Pilonovem slikarstvu in zapisih.
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Veno Pilon was an exceptional painter who largely drew his expressive power from two 
stylistically, as well as culturally and historically, separate artistic entities: the Italian-
Mediterranean world on the one hand, and the Central European arena on the other. This 
is also reflected in the approximate division of the artist’s two main areas of influence, 
which is evident in the stylistic features of his painting, as well as his life’s path and his 
notes, in which he defined his influences and models. During his early work, the opposi-
tion between the mostly picturesque and expressive North, and the emphatically plas-
tic and meditative Mediterranean was the subject of many conceptualisations and con-
siderations, the reverberation of which can also be found in Pilon’s paintings and notes.
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slikarstvo, obdobje med obema vojnama, Zoran Mušič, France Mihelič, Stane Kregar, 
Nikolaj Pirnat

Klub neodvisnih likovnih umetnikov, kratko imenovan Neodvisni, je bila verjetno najbolje 
organizirana skupina umetnikov v tridesetih letih 20. stoletja na Slovenskem. V najširši 
sestavi jo je sestavljalo štirinajst kiparjev in slikarjev. Kot bolj ali manj enotna skupina 
so sodelovali na šestnajstih razstavah na Slovenskem in eni v Zagrebu. Uspešnost Ne-
odvisnih je bila povezana z izrazito izstopajočim talentom nekaterih članov, kakovostno 
likovno izobrazbo, ki so jo člani večinoma dobili na akademiji v Zagrebu, željo po uvelja-
vitvi in dobro organiziranostjo.
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The Independent Group of Slovenian Artists, also known as the Independents, was 
likely the best organized artist collective on the Slovenian art scene in the thirties. In 
the broadest sense, it consisted of fourteen Slovenian painters and sculptors. As a more 
or less coherent group, they displayed their work at fifteen exhibitions in Slovenia and 
one in Zagreb; however, all of them never appeared at the same exhibition together. 
The success of the Independents was due to their considerable individual artistic tal-
ents, the adequate art education that most of the members received at the Academy of 
Fine Arts in Zagreb, their clear aspirations and good organization. 
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